

# 曾经,一块六包整年;十多年前涨过,每次也只要五块 这家理发店,客人们催着涨价

## 四十多年前入行,1.6元能包年

昨天早上8点,记者联系邵师傅时,他已经给6个顾客剪完了头发,他说:“后头还有3个人在等,我们边剪边说。”

邵师傅今年65岁,他的故事要从上世纪70年代说起,因家庭条件有限,他早早辍学跟着父亲在斋堂村学理发。

那时候的邵家父子还没有固定的店面,他们走街串巷给村民上门理发,偶尔也会接到“大单”——给生产队的队员们集中剪头发。

一来二去,父子俩在街坊邻里间变得小有名气。邵师傅告诉记者,父亲给人剪头发的收费方式是“包年制”,每人每年收1.6元,不限次,“折算下来,平均每次理发才几分钱”。

“因为价格还算合理,越来越多的人来找

我们理发。”邵师傅说,“当时我还没学成,只能打打下手,爸爸虽然很忙,但他不会敷衍了事,尽心尽力服务好每一个人。”

认真、负责是邵师傅从父亲身上学到的第一课。

父亲病故那一年,邵师傅才17岁,为了生活,他独自扛起工具,继续在街头巷尾做理发师,其间一直保持每年1.6元的收费标准不变。

1989年,30岁的邵师傅迎来了自己人生中最重要的日子,他终于有能力买下理发店专用的桌椅、镜子等设备。

回忆起开业那天,邵师傅至今还觉得相当高兴,终于能有个固定的地方为大家服务了,也算是给父亲一个交代。

## 十多年前涨价到5元,还能上门服务

邵师傅的小店一开就是35年,再加上开店前的日子,他一共在理发这个行当里干了50多年。

收费标准在头20年里一直是每人每年1.6元,在此后的20年里提高到了单次2元,2011年,这个数字升到了5元,至今未变。

结合每个年代的物价水平来看,邵师傅的收费都在比较低的那一档里。

但仅凭低价就能擦亮这块有着上千名“粉丝”的金字招牌吗?

在和邵师傅交谈的过程中,记者发现邵

师傅的听力明显严重下降,就算记者声音提高好几个度,他也只能听个大概。

但即便如此,和邵师傅的聊天却是不会冷场的。每当他没听清记者的提问时,邵师傅都会笑着说:“一点小事而已,不用谈钱,服务乡里乡亲是我应该做的。”

在整个采访中,这句话也是邵师傅重复最多的话。

这些年,邵师傅的儿子盖起了新房,一直招呼他过去住。但邵师傅为了方便街坊,一直坚持住在与理发店相通的小房间里。

“村里的理发店和城里有很多不同,最明显的差别就是开店时间。”邵师傅表示,农村里时有农忙,村民们为了不耽误干农活,来店理发的时间要么很早,要么很晚,“有早上四五点的,有晚上九十点的,如果我不住在店里,那这些人怎么办?”

村里老人多,有些腿脚不便的,邵师傅会像几十年前一样上门服务,上门的价格也是5元:“住在老房子里好,距离近,跑一趟方便。”

也许,真情、真意才是邵师傅的秘方。



邵卸苟正在给顾客理发

本报记者 施雄风 通讯员 余红卫 文/摄

每天天还没亮,邵卸苟就开始生火烧水,伴随着氤氲热气,他麻利地把前一天晚上洗好的毛巾整齐地挂在架子上。

待店里的几个暖水壶都装满开水后,邵卸苟取下门栓,在微露的晨曦下开门迎客。此时已有三两顾客在门前等,要不了多久,队伍就会变得越来越长。

邵卸苟是理发师,他的店开在衢州高家镇的斋堂村里,由他一人打理。小店面积不大,仅10多平方米,能做的服务项目也不多,只有剪发和焗油两项。

就这样一家再寻常不过的小店,在户籍人口只有1000多的斋堂村,几乎包揽了所有人的“顶上生意”。

邵卸苟是怎么做到的?

## 常客上千,许多人都在劝他涨涨价

“我们都知道老邵的好,但日子总要过的,他可以涨涨价的。”徐卸妹是邵师傅的发小,也是小店众多忠实顾客之一。徐卸妹告诉记者,连带胡子和洗头发一起做才5元,“如果只刮胡子,2元就行”。

“我小时候就是去老邵的老爸那理发的,他的手艺和他老爸一样好。”徐卸妹说,“现在他的收费太低了,我们也是一起长大的,希望他能多收一点,过得轻松一点。”

劝邵师傅涨价的不止徐卸妹一个,张老师是从邻村赶来斋堂村理发的,他找邵师傅理发就是图个舒心,“我让儿子开车送我来的,老邵涨点价,完全可以理解。”

记者从斋堂村村委了解到,不仅是本村,邻村的许多老年人也爱到邵师傅的小店理发,据粗略统计,邵师傅的常客有上千人。

“排队是免不了的,邵师傅也做得很辛苦。”村委工作人员说,“有人提涨价,被他拒绝了,我们给他送点生活用品,他也婉拒了。”

邵师傅没有涨价的打算,他觉得,每天有二三十个顾客来找他理发,每个收5元,以目前他的日常花销来看,这笔收入够了。

“我年纪大了,孩子也有工作,钱够用就行,主要还是服务为主。”邵师傅还要谢谢几个年轻人:“他们到我这剪头发,剪完之后扔下10块钱头也不回地跑了。我要谢谢他们,我会好好地把店开下去,到干不动为止。”

其实,在我们的身边,一定还有不少类似邵师傅这样的小店。

可能,他们已经默默陪伴了我们许多年。

可能,他们价格依然极低,真不为赚多少钱。

可能,大家都愿意去这样的店里坐坐、聊聊。

可能,在这样的小店里,浮上心头的就是满满亲切。

来钱报朋友圈,说说你身边这样的小店吧。



钱报朋友圈  
等你来发言

## 杭州拱墅排查 电动自行车消防隐患

本报讯 为加强电动自行车安全管理,杭州市拱墅区消防救援大队持续排查整治,发现不少小区仍存在不少问题。如,东河锦园小区存在多处电动车乱停放、楼道堆放杂物等情况。

对于此次检查中发现的安全隐患,消防部门已对问题小区管理方进行了批评教育,并要求小区物业协同社区、业委会开展协商,及时将电动自行车、楼道堆放杂物等安全隐患问题整改到位。

通讯员 楼心意